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Tržaška razstava. 
Bosna in Hercegovina* 

Oddelek za mornarstvo in pa za Bosno in Herce
govino sta pod eno streho, kakor stopiš iz prvega od
delka, nahajaš se kar nenadno v Bosni in Hercegovini. 
Precej pri vhodu pade tvoj pogled nehote na ono ste
kleno omaro , v kateri vidiš družino bogatih Srbov iz 
Bosne v krasni narodni opravi; ženske v svilnatih hla
čah , baržunovo jopico, vso prepreženo se zlatom, mo
škega se širokimi hlačami, kra tko, vse z zlatom pre
preženo fanelo, s pasom v različnih barvah in za pasom 
handžare in samokrese, vse z dragocenimi kamni in zla
tom vložene; ves ta lišp ti daje pravi pojem o orijen
talnih šegah in nošah. Vse te obleke tako umetno iz
delane pa kažejo dober okus in veliko umetnost Boš
njakov, kar se tiče ročnih del, kajti vsa ta dela so na
pravljena z roko d^ma. 

Razen teh oblek so še druge jako drage in krasne 
jopice, bunde, košulje, vse iz svile, baržuna in drugih 
najfinejih tkanin delane in bogato umetno vezene; da 
je vse to kaj lepega in dragocenega dokaz je uže cena, 
ker taka bunda iz baržuna stane do 300 gold. in še 
več. Nadalje vidiš v tem oddelku mnogo drugih jako 
umetno izdelanih preprog, robcev, potem tkanin tako 
finih, da jih pri nas more nositi le najbogateja gospoda. 
To nam kaže, da imajo v Bosni ne samo dober okus, 
temuč tudi spretne roke za najfinejša ročna dela; vsaka 
poznavalka ročnih del mora temu pritrditi; večina 
teh del pa dohaja iz turških haremov, a znano j e , da 
zaprte ženske največ napredujejo v ročnih delih. 
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Še drugo obrtnijo Bošnjaki jako čislajo; na raz

stavi nahajamo vse polno lepo, fino in okusno izdelane 
zlatenine in srebernine, kakor so zaponke, verižice, pr
stani, majhni kozarčki itd. Vse to je tako fino, iz samih 
nit spleteno , da bi človek mislil, da je cifrano: tako 
delo se imenuje tehnično: filegran (po naše: drobno), in 
je bilo v srednjem veku v Italiji v najlepšem cvetu, 
zdaj se orijentalci poglavitno s tem bavijo in so Boš
njaki v Trstu razstavili resnično tako lepa filegranska 
dela in po tako nizki ceni, da utegnejo Bošnjaki v Trstu 
vse prodati, kar so sem pripeljali. 

Se tretja obrtnija je v Bosni jako razvita, namreč 
krznarija; oni lepi čevlji iz safiana, oni kovčegi, one 
konjske oprave; vse to v raznih barvah je jako lepo in 
fino in kaže , da je v Bosni krznarija na precej visoki 
stopinji. 

Omeniti je tudi izdelkov iz bakra , s katerimi se 
more Bosna ponašati. To je poglavitno, kar se tiče 
obrtnije v Bosni; lepo je in dobro tudi ; vendar pa bi 
se vse t am, skoro bi rekl i , ljudem prirojene obrtnije 
mogle še veliko zboljšati in razširiti, ako bi prava roka 
porabila narodne dobre sile, da bi se vse to delalo v 
veči meri po fabriško in bi se v poštev jemal tudi ev
ropski okus. — Bosna more torej prav lepo napredo
vati, le šol in kapitala pa dobre pravične vlade je treba. 

A kar je Bosna razstavila v obrtnijski stroki, ni 
nič proti temu, kar nam ona kaže v stroki poljedelstva, 
živinoreje, sploh kmetijstva in tudi rudarstva. 

Kmetijski del bosenske razstave daje nam najlepši 
dokaz o bogastvu Bosne. Tu vidiš vsakovrstne rude : 
bakreno, železno svinčeno, antimonovo, zlato, s kratka, 
skoro vse vrste rude so zastopane in izkazi dotičnih 
rudnikov nam kažejo, da ima Bosna skoro v vseh kra
jih velike množine rud , in da je za avstrijske kapita
liste in pridne podjetnike v Bosni jako bogato polje. — 
Razstavila je Bosna tudi mnogovrstnega lepega žita in 
sadja. 

Kar se tiče sadjarstva, čestitati moramo Bošnjakom; 
takih suhih sliv, hrušk in druzega suhega sadja gotovo 
ni nikjer v Evropi , sadjarstvo je pa tudi močna stran 
Bosne. 

Vina je razstavila Hercegovina; ona so v okusu in 
barvi enaka uže več poznanim dalmatinskim vinom. 

Občudovali smo lepe kože od raznih živali in ve
liko zbirko surovin za krznarijo, ro j , jezice, čreslo — 
vse to ima Bosna v najboljši kakovosti. 

Omeniti moramo še moke, piva, sladčic; potem raz
nih lesenih rezljanj, posod in drugih jako lepih izdelkov 
iz lesa, in dostaviti, da lesna obrtnija v Bosni je še 
majhna, pa čaka naših slovenskih mojstrov, da jej pri
dejo na pomoč. Bosna ima velikanske gozde in lesa 
vsake vrste; kedar bode imela tudi ceste, bode tam doli 
gotovo lepega zaslužka za marljive slovenske lesne obrt
nike vsake vrste. 

Konečno nam je še omeniti modelov turških hiš, 
džamij, a vse to je manjše vrednosti, več nas so zani
mala dela dijakov raznih novih šol, katera kažejo , da 
po novem vrejene avstrijske šole v Bosni vendar mnogo 
koristijo. 

Lepo izdelane so tudi nekatere basrelifne karte 
Bosne, Sarajeva in drugih krajev. Skupni vtisek bo
sanskega oddelka je prav dober, kaže nam pa , da je 
Bosna po naravi jako bogata dežela, ki bode Avstriji 
mnogo koristila, ako naši državniki dobro razumejo 
svojo nalogo. 

Bosenska razstava je majhen kažipot za podjetne 
in marljive ljudi, ki utegne dobro vplivati na razvoj te 
dežele. 

Glavno poslopje, Štev. II. 

(Dalje.) 
Za kemičnimi izdelki pridejo izdelki iz žita, moke, 

močnate jedi, sladčice, pivo, vino, olje itd. V tem od
delku (III.) so razstavili nekateri Tržačani še precevj 
dobre stvari, tako na primer, je razstavil Luka Koci
jančič iz Trsta jako fine pekarije, biškote, sladčice itd., 
vidi se, da ima veliko dela in da svoj suhar, navadni in 
fini, razpošilja cel6 v zunanje kraje; pohvaliti moramo 
tudi makarone, bigolje in druge močnate izdelke iz to
varne g. Pascutto iz Trsta , kateri ima vedno izvrstno, 
svežo in ceno blago; to pošteno firmo moremo priporo
čati našim trgovcem. 

Firma A. Valerio iz Trsta je razstavila kakih 50 
različnih kvalitet čokolade, ta firma in pa firma N. Lejet 
delate Trstu vso čast; čokolada obojih gre daleč po svetu. 
Lepe reči je razstavila v tej stroki tudi tovarna Kiifferle 
iz Beča, a kar se tiče čokolade, vsakovrstnih sladkarij, 
kompostov, s kratka sladkarij vsake vrs te , ima pač 
prvo mesto firma Tschinkel in sinovi, ki ima več fa-
brik in eno tudi v Ljubljani, in gotovo ne sežemo čez 
meje, ako rečemo, da je ta firma v sladčicah prva v 
Avstriji. Na tržaški razstavi je ta firma razstavila tako 
lepe in dobre stvari, da se pred njeno veliko vetrino ne 
ustavljajo radi le sami otroci, temuč tudi veliki, posebno 
pa dobroživci. V kanditah je tudi tržaški Pavlin raz
stavil nekatere prav izvrstne izdelke. 

Omeniti je tudi tovarne sladčic in čokolade firme 
Kluge e Comp. iz Prage zarad obsega njenega delo
kroga , ta firma mnogo tega blaga izvaža v tuje čez
morske in severne kraje, in firme G. Schreiber iz Gradca, 
ki se bavi samo z suharom vsake vrste ter izvaža tega 
blaga velikanske množine. 

Za sladkarijami pridejo moke raznih mlinov, med 
katerimi ima tržaški parni mlin Ecconomo eno prvih 
mest gledć velikosti, prometa in tudi kakovosti blaga. 
Tekmuje a tem mlinom Ritterjev mlin iz Stražiš pri 
Gorici in pa parni mlin iz Lvova (Josip Thorn in drugi), 
kateri je razstavil jako fine, morda najfineje moke. Raz
stavili so še t i l e mlini: Tržaški parni mlin, Gaile-tov 
mlin iz Bistre, Rieterjev mlin iz Ajdovščine, parni mlin 
Lutz e Naeff iz Celja in kakih 8 manjših mlinov. — 
Moramo pa reči, da poljske in tržaške moke so najlepše 
in da Trst glede na to obrtnijo ni za drugimi deželami, 
temveč da je ta obrtnija v Trstu dobro razvita. 

Zdaj preidemo na pivovarne. Razstavile so v po
sebnih paviljonih jako okusno pivo te le pivarne: Plzen-
ska, Dreherjeva iz Schwechata in Trs ta , Puntigamska, 
Reiningshaus bratje iz Gradca, Kozlerjeva iz Ljubljane, 
Larischeva iz Laškega, Rieterjeva iz Senožeč, Judt-
manova iz Trsta in še več drugih, posebno čeških. To 
so vam kaj lepo in okusno sestavljeni paviljoni, ki nam 
kažejo na majhnem prostoru, kako razširjena in dobro 
ukoreninjena je v Avstriji fabrikacija piva. Avstrija j e 
v tem obziru gotovo tretja v Evropi, kar se vidi uže iz 
tega, da producira 10 milijonov hektolitrov in izvaža 
vsako leto na inostransko nad 300.000 hektolitrov raz
nega piva. 

Omeniti nam je se moravskih velikih tovarnic pe
čenega ječmena (slada) za pivo. Moravska je v tej 
stroki prva, ker tam raste najlepši ječmen v Evropi, 
moravski slad , razstavljen v Trstu, prekosi vse druge 
enake izdelke tako znatno, da ni niti primere. Ta obrt
nija raste v Avstriji, osobito na Moravskem, z vsakim 
letom; izvozilo se je lansko leto tega blaga iz Avstrije 
nad 700.000 metr. stotov in letos utegne izvoz narasti 
ce!6 nad 800.000 metr. stotov. Tovarne pečenega ječ
mena in pivovarne češke in moravske tudi niso poza
bile slovanskega svojega izvora, tam najdeš čeških na-
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pisov dosti; a naši Kozierji, Galle-ti in dragi niao dali 
najmanjšega prostora slovenščini. Kako mali duhovi so 
pač naši obrtniki; morda se boje, da jim slovenščina 
prepodi kupce? 

Omeniti nam je še razstavljenih predmetov iz svinj
skega suhoga mesa, v katerem so razstavili posebno 
„šarkutierji" iz Trentinskega dobre in okusno narejene 
reči. One salame, one martadele, oni campini, oni per-
šuti, to je vse tako okusno, da človeka vabi na ručak, 
in reči moramo, da so v tej obrtaiji Italijaui, sosebno 
pa tirolski Italijani, pravi mojstri. Prav tako znajo ti 
ljudje delati komposte iz sadja in tako zvano ,,mo 
stardo". Ogledati si je treba izložeue martadele, sa
lame , campine itd. firm: Luigi Baisi, Brentonico, pri 
Trentu in Gius. Pedrotti, Mezzolomiardo. 

Vabimo posebno kranjske in hrvatske mesarje, da 
si te fine izdelke dobro ogledajo , ker taki izdelki se 
dobro prodajajo in izvažajo po vsem svetu; na Kranj
skem so se uže nekoliko poprijeli tako zvane „sarkuta-
ri je"; a še vse premalo, za kranjsko deželo pa bi to 
utegnil postati važen zaslužek, kajti surovino imajo 
Kranjci doma in na bližnjem Hrvatskem. 

Zraven teh dobrih reči za želodec razstavil je naš 
finančni erar v steklenem zaboju vse vrste duhana in 
smotek, kolikor jih rabimo v Avstriji. Iz te izložbe se 
vidi, da Avstrija je morda prva država glede produci
ranja in izdelovanja duhana , v tem zaboju najdeš 50 
do 60 vrst duhana za pušenje , kakih 20 vrst za nos-
ljanje in nad 100 baz raznih smotek in spanjoletov. 

Koliko se v Avstriji tobaka pridela in izdela pa 
proda, vidi se iz tega-le: Leta 1881. so avstrijske fa
brike izdelale blizo 230.000 metr. stoto v tobaka za nos-
ljanje — gotovo lepe množine. 

(Dalje prihodnjič.) 


